
COSTACHE NEGRI ŞI MINJINA 

1. ALDEA 

Există nume în istoria noastră milenară "sfîntă carte unde se află 
înscrisă gloria României" 1, care se identifică cu ideea independenţei şi a 
unităţii naţionale şi statale, cu lupta pentru progres şi emancipare naţio
nală. Asemenea nume cu mare ecou în inimile de adevăraţi români din 
secolul trecut, şi cu unnări dintre cele mai rodnice, au cunoscut Princi
patele Române în anii premergători revoluţiei burgheza-democratice de 
la 1848 şi în deceniul următor. 

Intre acestea, de un renume binemedtat se bucura casa lui Costache 
Negri de la Minjina, situată în apropiere de Galaţi, reş·edinţă a judeţului 
Covurlui, unde toţi acei care urau tirania sub oric·e formă s-ar fi mani
festat ea, s-au unit la slujirea devotată a poporului, cu scrisul şi arma, 
sub flamura "Dr-eptăţii şi a frăţiei", constituind idealul sublim, raţiunea 
de a fi, a tuturor românilor, dornici a lucra pentru patria comună. Pen
tru ei Mînjina reprezenta un simbol de responsabilitate naţională şi so
cială, o adeziune politică prin participarea la istoricele întruniri ale lu
nilor de mai, începînd din anul 1845 - adevărate manif.estări deschise 
ale idealurilor revoluţionare. 

Momentul Mînjina, concretizare a Unirii tuturor forţelor înaintate, 
înregistrează în aceşti ani, nu numai un pronunţat proces de maturizare 
ideologică a revoluţionarilor din Ţările Române, dar mai ales afir-mă şi 
exemplifică fenomenul identificării .personalităţilor cu interesele gen12rale 
ale maselor largi populare, .prin desfăşurare::t unei febrile activităţi poli
tice caracterizată de dorinţa satisfacerii unor- vechi, dar- mereu actuale 
idealuri ; înfăptuirea unităţii naţionale, lichidarea orinduirii feudale, îm
bunătăţirea situaţiei sociale a claselor de jos, secularizarea averilor mănăs
tireşti etc. Mînjina, prin polarizarea a tot ceea ce avea mai avansat gîn
direa românească a primei jumătăţi a secolului trecut devine în panteonul 
istoriei româneşti o adevărată trJbună de luptă, cetate de neînvins, unde 
interesul personal şi va.'litatea nu şi-au putut face nicicind simţite pre
zenţa. Şi aceasta graţie eruditului ei amfitrion Costache Negri, care în 
permanenţă a vegheat pentru destinele colectivităţii invitate la Minjina 

1 N. Bălcescu, Românii supt Mihai Voievod Viteazul. 
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la fiecare sf'll"'Şit de primăvară într-o revărsare de entuziasm şi atitudine 
creatoare, clădită pe o adîncă cunoaştere a simţămintelor fiecăruia dintre 
cei chemaţi să intuiască căile de pregătire şi desfăşurare a viitoarelor 
mişcări revoluţionare ale românilor. 

Ambianţa de familie, dar mai cu seamă aceea a obişnuiţilor Mînjinei, 
din rindul cărora nu lipsesc Mihail Kogălniceanu, Vasile Alecsandri, Alecu 
Russo, poetul Catina, freamătul entuziast şi înoitor al epocii în care Ia 
"Berlin se vorbea de constituţie, la Viena de libertate, iar la Paris se 
scanda Trăiască Republica !" 2, au stimulat reunirea tinerilor moldoveni 
şi munteni la Mînjina lui Costache Negri, pînă acum existînd între ei un 
contact sporadic realizat în centrele universitare din capitalele apusene 
ale Europei. 

lntîlnirile au fost prefaţate încă din martie 1845 de serate literare şi 
muzicale date în cinstea bardului de la Mirceşti. In acelaşi timp, pr.intr-o 
lăudabilă înţelegere a momentului aceste acţiuni literar-muzicale răspîn
desc ideia de originalitate, sinondmă cu capacitatea de percepere a invita
ţilor Minjinei, ca în contextul marilor frămîntări ce vor zgudui din teme
lii numai peste trei ani întregul edificiu social'-eeonomi~c şi politic al Ţări
lor Române, să subordoneze întreaga atenţie concepţiei militare de re
na5tere a ţărilor într-o patrie unică a locuitorilor meleagurilor carpato
danubiano-pontice, depozitari de energii constructive şi revoluţionare. 

Aici la Mînjina anilor 1845-1848, s-au î.niiripat întîile !)lperanţe şi 
încercări nutrite de tinerii moldo-vlahi din Principatele danubiene, de 
punere în valoare a sensurilor istoriei noastre naţionale, realizate în lupta 
pentru libertate socială şi naţională, pentru unitate statală, idealuri apă
rute deja atît în Moldova cît şi în Ţara Românească în preajma anului 
1840, servti.nd drept argumente în a fundamenta existenţa ll!Ilor "saloane 
politice", pentru început de nuanţă literară, echivalent al preocupărilor 
revoluţionare ce polarizau întreaga atenţie a românilor la Bucureşti şi 
Iaşi. 

Răspîndirea printre invitaţii Mînjmei a ideii de unitate a românilor 
de pe toate versantele Carpaţilor şi, prin ea, a marilor pune""Le prograrna
tice care vor debuta în Iaşi, Braşov, Blaj, Islaz, şi Cernăuţi, vădind matu
rizarea conştiinţei că românii aparţin aceluiaşi teritoriu, avind aceLaşi 
interes, limbă şi destin politic unic, independent în care să existe o per
fectă dreptate socială a dus la o totală eliminare a tendinţelor centri
fugale, regionaliste, cosmopolitismul şi încercările de evaziune f-iind stră
ine la o generaţie de tineri ce visau numai binele ţării lor. 

Se poate spune deci, că Mînjma şi-a cîştigat ,un binemeritat loc în 
momentul istoric în care problematica naţională şi socială devine centrul 
interminabilelor conciliabule pe care le adăpostea la ceas tîrziu de noapte, 
plămada-embrion a viitoarelor puncte programatioe ale revoluţiei ro
mâne. 

In aoest sens sintetizînd întreaga activitate a tiner·ilor veniţi la Min
jina lui Costache Negri se poate conchide că erau călăuziţi în a lor activi
tate de ideea Unirii, convinşi pe de-a întregul că numai Upsa acesteia 

2 I. Ghica, Scrisori către Vasile Alecsandri, Opere, 1967. 
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împiedkă pe români să nu ajungă un neam tare fiind pentru "pornirea 
unei strins încleştate legări între noi de a lucra cu toţii la ridicarea din 
ţărînă a României şi de a I1€ trezi în sfîrşit la glasul eroicului său trecut, 
strigind ,cu toţii : Trăiască Unita Românie !" 3. 

O primă particul.aritat€ distinctă a întîlnir.i.lor de la Mînjina est€ 
prietenia între C. Negri şi V. Alecsandri. Promotori ai idealurilor nova
toare, cu toată diferenţa de vîrstă, .afinităţile sufleteşti şi preocupările 
literare comune i-au apropiat pe cei doi, în pregătirea terenului pentru 
.activităţile viitoare, cu adîncă tl'ezonanţă patriotică de adevăraţi şi buni 
români. Prieteniei lor li se asociază tinerii neuitatelor întrevederi de la 
Mînjina lunilor de mai, adunaţi aici ca pe vremuri la Cafe Corneille sau 
Cafe Procope, unde au stabilit un prim contact şi unde au făcut cunoş
tinţă cu personalităţi remarcabile ale vieţii cultural-ştiinţifice şi politice 
pe care le cunoaş:te Parisul, deja trecut prin focurile lui 1789 şi ale lui 
iunie 1830, între care La.martine, Victor Hugo, Edgar Quinet, Julles 
Michelet, care arătau un tot mai sporit interes revendicărilor naţionale 
ale ·românilor făcute cunoscut public de tinerii revoluţionari din Princi
pate aflaţi 1a rstu:dii in capitala Franţei. 

Un alt element ce probează pentru organizarea tocmai la Mînjina a 
intilnirilor dintre .tinerii moldoveni şi munteni este subliniat de Vasile 
Alecsandri atunci cînd arată că "Negri iubit de toţi pentru înţelepciunea 
s.a dreaptă, pentru blîndeţea şi nobleţea caracterului său fu desemnat ca 
decanul tinerimii" fiind chemat cu denumirea de "Moş Costache", să aibă 
O "înrîuriTe binefăcătoare" asupra tuturor, într-un moment cînd Îintărirea 
luptei pentru îndeplinirea aspiraţiJlor naţionale reclamă prezenţa unui 
coordonator, el fiind - avea să spună şi Dimitrie Bolintineanu - "capul 
şi idolul unei g-eneraţii nobile, care luase initiativa în ideile de reforme 
ca unul care nu este omul Moldovei, dar al tuturor românilor, şi ceea ce 
este mai mult al tuturor inimilor" 5. 

Văzînd. in Costache Negri întruchiparea virtuţii tuturor românilor 
tinerii revoluţionari moldo-vlahi, consid&ă Mînjina un embrion al vii
toarei lor ţări unite, unde au datoria să gîndească la moment€le de ma
ximă solicitaTe a tuturor forţelor înaintate, epoca prepaşoptistă înregis
trînd aici, in cadrul intilnirilor, nu numai un proces de maturizare a 
gîndirii ideologice concretizat în impunerea specificităţii naţionale ca prin
cipiu diriguitor al tuturor progra.-nelor revoluţiei burghezo-<lemocratice 
de la 1848 - la români, ci şi o exemplificare .prin identificarea creatori
lor de valo.ni. artistice cu predilecţie literare, cu activitatea general-poli
tică, dominată de implinirea unor vechi năzuinţe : libertate, frăţie, drep
tate. 

Atitudinile revoluţionare la tinerii moldo-vlahi întruniţi la Minjina, 
concretizate in conturarea vechii glorii obţinută la români în luptele pen
tru dreptate socială şi naţională de-a lungul veacurilor, pusă în antiteză 
cu realităţile negative ale prezentului lor, duc la condamnarea regimuri-

3 C. Negri, Versuri - proză - scrisori, Buc., 1909, p. 3. 
4 I. Ghica, op. cit., p. 197, 210 ; P. Martinescu, C. Negri, Buc., 1966, p. 93. 
5 I. Roman, Bolintineanu, Ed. Tineretului, Buc., p. 127. 
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lor ·regulamentare din Ţările Române, înclinate spre trădare şi abuz, 
participarea exprimînd nu numai o adeziune deschisă şi individuală, ci 
şi idealucil.e unei generaţii dornice de a termina cu vechile privilegii feu
dale şi cu realizarea Unirii - idee deja împămîntenită la românii Princi
patelor de la Dunăre. Trebuia numai scinteia care să decLanşeze vîlvătaia 
multiseculară ce mocnea ca un vulcan în inimile celor care se considerau 
dintotdeauna fraţi. Intr-o scriso.are din martie 1845, către Costache Fili
pescu "bunul său prieten din Muntenia", Costache Negri îndemna ca tinerii 
munteni, simţitori la marele speranţe ale neamului să gîndească numai 
şi numai ·la Unire : "ciocniţi paharele pentru înfăptuirea acestui soop 
măreţ, cum facem noi acum Alecsandri şi cu mine gîndind la voi" 6, adu
cînd în aceeaşi corespondenţă lămuriri asupra pregătirilor ce se fac la 
conacul său de la Mînjina în vederea viitoarelor reuniuni supranumite 
literare, dar cu .recunoscut caracter conspirativ pentru a nu atrage atenţia 
ochilor isa>ditori ai stăpînirii domnLtorului Mihail Sturdza. "De la ple
carea ta, lucrăm împreună poezii naţionale pe care ţi le vom arăta cînd 
ne vor îngădui împrejurările1' 7, avea să termine C. Negri scrisoarea către 
Filipescu, punîndu-1 deja în gardă despre viitoarele întruniri proiectate 
pentru luna mai a acelui~i an. 

Acelor poezii naţionale Costache Negri şi prietenii săi dedică cea mai 
mare parte din timpul care şi-1 petrec împreună meditînd la lungile 
ceasuri de iarnă ale Mînjinei asupra măsurilor reformatoare ce se impun 
ca o necesitate imediată pentru prezentul şi viitorul patriei lor. 

Prin intermediul acelui~i Filipescu, C. Neg:ri, cere tinerilor munteni 
care vor veni la Mînjina să "lucreze pentru întîlnirea pusă la cale" 
neprecupeţind nici un efort, "cu nici un ,preţ să nu dea înapoi" şi să nu 
urmărească "decît întemeierea solidă a bazei unirii, pe care prin această 
întîlnire a noastră o putem stabili între două neamuri (ţări - n.n.) mici 
ce nu trebuie să facă decît unul singur" s. 

Corespondenţa proprietarului Mînjinei adresat acelor pe care-i dorea 
pentru l'l.lllla. mai la moşia sa, reprezintă un veritabil manifest progra
matic, incluzînd în contextul său incontestabile nuanţe revoluţionare. 
Sugerind astfel necesitatea înfăptuirii obiectivelor imediate ale revolu
ţiei la români, chiar dacă corespondenţa cuprinde amănunte, uneori pur 
literare, cum ar fi redescoperirea folclorului, Mînjina oferind prin trecut 
şi aşezare un vast front de lUJCI"U, ea este menită să răscolească faptele 
trecute ale unui "neam de eroi", ceea ce îl va face ,pe C. Negri în poezia
dedicaţie "Pentru Bălcescu" sau în schimbul de scrisori cu FHipescu să 
constate că "nu-i oare dureros ca un pîrîu - să-1 treci cu. pă.ciorul ---, are 
puterea tristă să ne despărţească atît de crud, şi pînă intr-astîta că ne e 
mai uşor să mergem la Viena ca la Brăila ! Iată balamul ce trebuie să 
strivim sub călcîi, izvorul slăbiciunii noastre !" 9• 

6 P. Martinescu, op. cit., p. 78. 
7 Ibidem. 
8 Ibidem. 
9 E. Boldan, Scrieri, val. Il, p. 28. 
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Stîrpirii acestei slăbiciuni C. Negri de.clică întreaga sa viaţă şi venit 
material, roansformînd localitatea unde îşi avea unica moşie într-un bastion 
al Unirii, al eliberării sociale şi naţionale "a naţiei române". 

Sîntem la numai un an, cind în 1844, a fost desfiinţată robia de pe 
moşiile mănăstireşti şi ale statului, act pe care C. Negri l-a salutat cu 
entuzi.asmul caracteristic numai lui .într-o poezie publicată în primul 
număr al revistei "Propăşirea". Acelaşi C. Negri, membru activ al "Aso
ciaţiei Literare a României", încă de la înfiinţare în 14 februarie 1845, 
în scopul .realizării dezideratului acesteia de a contribui la rreal·izarea uni
tăţii culturale a românilor se va gîndi că în contextul întîlnirilor de la 
Mînjina să· se realizeze în sud-€stul Mo1dovei un puternic colocviu lite
rar, Mînj.rn constituindu-se .într-o filială oe avea să cuprindă condeile 
artistice moldovene puse în slujba idealului sfînt al unirii şi independen
ţei românilor "de la munte şi .pînă la mar-ea cea mare". 

Mărturii ale vremii consemnează participarea lui C. Negri prin Mîn
jina la clarificările ideologice ale revoluţiei paşoptiste, iracliind.u-le către 
Milcov şi contribuind la organizarea mişcării revoluţionare de La Dunărea 
de Jos, dacă se are în vedere revolta locuitorilor comunelor Viedne şi elin 
oraşul de reşedinţă a judeţului. 

ln 1846 stăpînirea semnala în această parte a Moldovei simpatii faţă 
de mişcarea lui Teodor Ră.şcanu, secretar al Asociaţiei Patriotice, cu care 
ocazie a şi efectuat numeroase arestări 10• Anchetarea celor implicaţi în 
nesupunere a dus la stabilirea unor legături între cetăţeulli comunei 
Galaţi, între care şi clucerul Tudorache Gheorghiu, cu a.,c;a-zîşii "complo
tişti" contra orlnduielilor statului dornici în a răsturna vechile pr.ivilegii 
feudale. La aceasta se adaugă o altă constatare a stăpînirii referitor la 
"descoperirile noi ale comportării proprietarului moşiei Pechea, Gheorghe 
Suţu, care îngreuiază vinovăţia oo ... şi în privirea unei sumeţe împotriviri 
la lucrările ocirmuirii", ce l-a determinat pe domnitorul Sturdza să-1 de
pună la închisoarea de la Galaţi, întemniţarea îngrijorîndu-l pe colonelul 
Miscenco, comandantul garnizoanei, de a nu da "ceva huiet", in oraş 11. 
De asemenea amestecul lui N. Privileghe în incidentele de 1a Pechea şi 
Galaţi, ca şi opoziţia înflăcăratului Alecu Moruzi, .contribuie la a argu
menta existenţa Mînjinei ca centru important de luptă, de unde vor ira
dia pînă la Galaţi, ideile revoluţionare, cu mult înainte de 1848. 

Intervalul oelor trei ani constituie o intensă activitate revoluţionară 
bănuită de administraţia domnitorului Sturdza care interzioe la un mo
ment dat întrunirile tinerilor de 1a Mînjina "ce jeleşte că norocul nesta
tornic de prieteni o lipseşte" după cum va consemna Costache Negri în 
multe dintre corespondenţele sale. Dar cu toate acestea moldovenii şi 
muntenii fraţi ai .aceluiaşi pămînt românesc continuă a se stima şi iubi, 
a pune la un loc sperări1e lor de a face proiecte măreţe pe renru;;terea 
patriei .comune, simţind unirea "că 1e există în inimi", şi mai ales la 
Mînjina, unde osteniţi şi descurajaţi de greutăţile misiei lor prin puteri 
pentru luptele viitoare. 

10 Documente privitoare la anul revoluţionar 1848 in Moldova, 1960, p. 60. 
11 Idem, p. 100. 
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Intr-o asemenea atmosferă de înţelegere şi de asumaTe, din parteJ. 
lui C. Negri, a unei permanente griji faţă de tinerii revoluţionari români, 
in prima parte a lunii aprilie 1846, Nicolae Bălcescu revine la Mînjina, 
unde in compania lui Alecsandri şi a amfitrionului va relua discuţiile 
privind organizarea viitoarei mişcări revoluţionare, cu gîndul dus la alte 
întîll1.iri pentru .că la moşia lui "Moş Costache", nu mai erau moldoveni 
şi munteni ci români, nu mai erau reprezentanţii a două ţări, ci fiii ace
leiaşi patrii, al cărui pămînt îl au de moştenit din moşi strămoşi. 

Sentimentul dragostei de ţară, idei umanitare şi de afirmare a nece
sităţii !progresului au unit pe C. Negri de locul neuitatelor sale întîLr1iri 
la care participă reprezentanţi de frunte ai anului 1848, pătrunşi de aspi
raţia spre unitate politică a Principatelor. Mînjina s-a născut datorită lui 
Costache Negri şi a crescut în inima f~ecărui român care a văzut în am
fitrionul ei ca pe unicul pe care "românii sint mîndri de a-l pune în faţă 
atunci cînd e vorba de a arăta pe unul de-ai lor cu simţăminte înalte. 
cu virtuţi de o mare distincţie". La cele spuse de Bolintineanu se adaugă 
simpatiile ce se îndreptau după afirmaţia lui N. Bălcescu "din ambele 
ţări", datorindu-se în mare parte caracterului şi generozităţii sale, C. 
Negri, contribuind moral, material şi prin susţililute colaborări la apari
ţia Propăşirii şi a României Viitoare, la dezvolta.Tea luptei revoluţionare 

Prin C. Negri şi Intilnirile organizate de el la Mînjina demnitatea 
naţională la ·români a dobîndit cele mai îndrăzneţe culmi, iar idealuri~-::
de libertate socială, unitate şi tndependenţă naţională, deziderate fanio:: 
pe steagul de luptă al viitoarelor mişcări revoluţionare. 

Foto. 1 - Alexandru Ioan Cuza. Foto. 2 - Costache Negri. 
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Folo. 3 - Casa din Galaţi a lui Costache Negri. 

Foto. 4 - In vizită la muzeu "Evocarea personalităţii 
lui Costache Negri". 
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